

Сохраняются ли высокие темпы?

В. ДОМРАЧЕВ

Собственный корреспондент
«Экономической газеты» в Японии

ВПОСЛЕДНЕЕ время в Токио вдруг упорно заговорили о том, что спрос на сталь и сталелитейные изделия на внутреннем рынке может в ближайшем будущем резко упасть. Казалось бы, оснований для таких разговоров нет, спрос на сталь в Японии в послевоенный период постоянно и неуклонно возрастал. Японские специалисты высказывали мнение, что в течение ближайших лет он превысит 100 миллионов тонн; другие, более осторожные, полагали, что даже при самых благоприятных обстоятельствах он никогда не шагнет за 90 миллионов тонн. Но и это цифра немалая.

Сталелитейная промышленность Японии, не имеющая отечественной сырьевой базы, в послевоенные годы развивалась высокими темпами, и эта маленькая страна по площади и бедная природными ресурсами страна заняла сейчас третье место в мире по количеству ежегодно выплавляемой стали.

Благодаря бурному росту судостроения, автомобилестроения и машиностроения спрос на сталь в Японии за последние десять лет возрастал ежегодно на 16 процентов, в то время как национальный валовой продукт прибавлял только 9,7 процента в год, а обрабатывающая и добывающая промышленность — 14,3 процента. К этому следует добавить, что в течение всего указанного периода спрос на сталь постоянно превышал наметки, которые делались плановыми организациями Японии.

Быстрое развитие японской сталелитейной промышленности было достигнуто благодаря бешеной экспансии получаемых ею капиталовложений, и особенно оно огромных ассигнований на новейшее оборудование. Многие японские специалисты считали и продолжают считать, что такая гипертрофия этой отрасли со многих точек зрения «безрассудна» и таит в себе большие опасности для всей японской экономики.

Как бы то ни было, но быстрый рост сталелитейной промышленности оказал решающее влияние на высокие темпы развития Японии в целом.

В настоящее время страна владеет четырьмя из 15 крупнейших сталелитейных заводов капиталистического мира. Это завод сталелитейной компании «Кавасаки» в городе Тиба, завод фирмы «Сумито-«Ниппон кокан» в Фукуяма. Они одни способны ежегодно выплавлять более пяти миллионов тонн стали.

Благодаря непрерывному вводу в действие все новых и новых сталелитейных мощностей Япония сумела поднять выпуск стали за 1966—1967 годы на десять миллионов тонн и в 1967 году выплавила ее около 64 миллионов тонн. По производству стали на душу населения Япония далеко обогнала Англию. В 1967 году этот показатель составил здесь 500 килограммов, в то время как в Англии — около 400. В этом отношении Япония почти догнала ФРГ, где в 1966 году на душу населения было выплавлено

511 килограммов стали, но еще далеко отстает от США (661 килограмм в 1966 году).

Опираясь на эти и другие данные о развитии сталелитейной промышленности в капиталистических странах, японские специалисты утверждают, что рост объема выплавки стали приближается к своему потолку.

В течение ряда последних лет экспорт японской стали в другие страны неуклонно возрастал. Но ожидается, что в ближайшие годы темпы его роста резко упадут по двум причинам: из-за трудностей в международной валютной системе капиталистического мира и из-за все более усиливающейся опасности сокращения Соединенными Штатами импорта стали из других стран — а, как известно, США являются главным импортером японской стали.

В Японии считается, что сталь представляет собой один из тех товаров, которые не имеют всесторонней связи между спросом и ценой. Если предложение на рынке стали и сталелитейных изделий превышает спрос, то цены на них начинают неумолимо понижаться. Однако падение цен отнюдь не означает, что за ним последует рост спроса на этот товар.

Отсюда понятно, почему японские сталелитейные компании обращают пристальное внимание на экспорт своей стали в другие страны. С помощью этого рычага они осуществляют постоянное регулирование наиболее выгодного для них соотношения между спросом и предложением на рынке стали внутри Японии, а следовательно, поддерживают постоянно высокие цены и тем обеспечивают себе огромные прибыли.

Экспорт японской стали в другие страны в 1967 году достиг 9820 тысяч тонн, что составляло более 15 процентов всей выплавленной в стране стали. Половина этого металла была вывезена в США.

Если в ближайшее время Соединенные Штаты введут в действие закон об ограничении импорта стали (а такая опасность довольно реальна), это может привести к резкому сокращению ее экспорта из Японии.

Предвидя эти весьма вероятные затруднения в будущем, сталелитейные магнаты Японии рассчитывают, что отрицательные последствия такого шага США они могут более или менее успешно ликвидировать путем увеличения вывоза стали в страны Юго-Восточной Азии. Особые надежды возлагаются на то, что прекращение американской агрессии во Вьетнаме вызовет большой спрос на японскую сталь в связи с ожидающимся восстановлением почти полностью разрушенной экономики Южного Вьетнама.

В некоторых японских газетах появились высказывания, что в ближайшие годы сталелитейные фирмы будут искать выход из затруднительного положения и в развитии делового сотрудничества со странами социализма, и прежде всего с Советским Союзом.